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PyHKUUN
1. OCHOBHbIE CBeAEeHUSA U NpUMepbI

PYHKLMA — 39TO 000COONEHHBIN y4acTOK KOAa, KOTOPbIN MOXHO BbI3biBaTb, 06paTUBLLUCE K
HEeMy Nno MMeHM, KOTOPbIM OH Bbin Ha3BaH. [pu BbI30BE NPOMCXOAMT BbINOMHEHNE KOMaH4
mera pyHKUNN.

@YHKUUN MOXKHO CPaBHUTbL C HEGONBLUMMW MPOrpaMmMKamm, KOTOpble camu Mo cebe, T. e.
aBTOHOMHO, HE MCMOSHSATCSA, a BCTpamMBaloTCa B 00bIYHYIO Nnporpammy. Hepegko ux Tak u
Ha3bIBalOT — 10OrpoepamMmabl.

C To4km 3peHmnsa Python dyHKUmMA — 3T0 06BHEKT, MPMHUMALOLLMIA apryMEHThI U
BO3BpaLlaloLLMi 3HadYeHme. B oTnuume ot 0OCHOBHOM nNporpammbl (PyHKLUM OObIYHO
nony4yatoT AaHHble HE C YCTPOMCTBA BBOAA (KraBuaTtypsbl, danna v gp.), a u3 Bbi3biBatoLwen
nporpammsl. Ctoga e OHM BO3BpaLLalT pesynbsraTt CBoer paboThbl.

Bbl y>xe 3HaKOMbI C 8CMPOeHHbIMU OYHKLMAMMK, Hanpumep, input , abs , min, print u

T.4. Cevac peyb NoMaeT o Tex PYHKLMSIX, KOTOPblE MOXKET CO3faBaThb NPOrpamMMuCT.

# CUHMAKcUc onucaHus @yHKyuu
def add2(x, y, z):
result = x**2 + y**2 4 z¥*)
return result
print(add2(1,2,5))
30
B npeabiaywem npumepe add2 — umsa yHKUMKN, X, Y, zZ — aprymeHTbl oyHKuun. B

[laHHOM criy4ae PYHKUMS BbIMUCIISIET (MK, Kak rOBOPSIT, é03epaujaem) CyMMy KBaapaToB
CBOUX apryMeHTOB.

Wcnonbayem cyHKUMIO add2 ans peleHus 3agaym:

Hantun 3Ha4yeHue BbipaxeHuUs

Va2 + b2 + 2

@+ (b-a?+ <

y=-1

npu cnenyrwnx aHa4eHnAxX nepeMeHHbIX:

a=3,b=4,c=10.

a, b, c =3, 4, 10
y = -7*add2(a, b, c)**(1/3) / add2(a, b-a, c/2)
print(y)

-1.0



In [4]:

In [5]:

y = -7*%(a**2 + b**2 + c**2)**(1/3) / (a**2 + (b-a)**2 + (c/2)**2)
print(y)

-1.0

AprymeHTbl M napameTpbl, unu HemHoxko cunonoruun

Mamemamuka:
y=f(x)
X — apryMeHT, a y — 3Ha4yeHue yHkumm f.
lMpoepammuposaHue:
def f(t):
return t**5
y = f(x)

t — napametp (dpopmanbHbI napameTp) pyHkumm £
X — aprymMeHT (daktuyeckun napametp) pyHkuum £

DyHKUNSA MOXET ObITb NMOOON CIIOXHOCTY 1 BO3BpaLLaTh Nobble 00bekThI (Yncna,
nornyeckre 3HavyeHusl, CTPOKM, CMIUCKU, KOPTEXM, N Aaxe PYyHKUUK). DYHKUNS MOXKET U He
3aKaH4YMBATbCA UHCTPYKLUMEN return , npu 9TOM (pyHKUUA BEPHET 3Ha4YeHne None .

Mpumep ¢ pyHKUMEN add2 Bbllle He OYeHb NMoKasaTeneH — MCMosb30BaHWe (OYHKLUM He
NPUBENO K 3aMETHOMY YrpOWEHUIO U COKPaWEHUIO KOAa.
PaccmoTpum apyroii npumMep.

3apava. [JaHbl ANvHbI YeTbipex OTpeskoB: a, b, ¢, d. CKonbKo eCTb BO3MOXHOCTEN BbIGpaTh
TPY M3 HUX TakK, YTOObI MOXXHO ObISTO CAOXUTb TPEYrOSIbHUK?

HaunHaem nepebupatb BapuaHThbi:
a,b,c
a b, d
ac,d
b,c, d

CmoTpum Ha kop;

a, b, ¢c,d =1, 2, 3, 4

k =0

if max(a, b, c) < a+b+c - max(a, b, c):
k += 1

if max(a, b, d) < a+b+d - max(a, b, d):
k += 1

if max(a, ¢, d) < a+c+d - max(a, c, d):
k += 1

if max(b, c, d) < b+c+d - max(a, b, c):
k += 1

print(k)

1
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In [ ]:

YuTtaTb Takon KOA CIOXHO. SBHO BUAHbI NOBTOPbLI. MOXHO Nerko 3anytaTtbCs npu
pa3paboTke 1 Npu UCnpaBneHnu.

I"Ipome OAWH pa3 Hanmcatb NnpaBuIibHYHO C*)yHKLI,I/IIO N NOSb30BaTbCs EN:

def is 3(a, b, c):

¢yHKUMA Bo3BpawaeT True,
ecnm n3 oTpeskoB a, b, ¢
MOXHO CJIOXUTb TpeyroJibHUK

return max(a, b, c¢) < a+b+c - max(a, b, c)

k = is 3(a, b, ¢) + is 3(a, b, d) + is 3(a, c, d) + is_3(b, c, d)
print(k)

1

Monb3a (pyHKLMIA HE TOMNBKO B BO3MOXHOCTM MHOIMOKPAaTHOrO Bbi30Ba OAHOrO M TOro Xe Koaa
13 pasHbiX MECT nporpammbl. He meHee BaxHo, 4To Gnarogapsa nm nporpamma npunobpetaet
CTPYKTYPY. OYHKLMUN KaK Obl pa3genstor ee Ha 060CObnNeHHbIe YacTu, Kaxaast U3 KOTOpbIX
BbIMOSTHAET CBOK KOHKPETHYO 3agady. B pesynbrarte koa ctaHoBUTCS ©onee rnpo3spayHbi,
€ro ropasgo NpoLLe NoOHMMaTb, KOPPEKTUPOBATbL, HAXOAUTb U MCMPaBNATbL oWnbKN. Kaxayto
YHKUMIO MOXXHO OTNaXXmBaTb OTAENbHO, a MOTOM M3 roTOBbIX paboTatowmx KUpNUYnKOB
cobupaTtb nporpammy.

MycTb Hago HanucaTb NporpamMmy, BbIHUCNALLYIO Nrowaan pasHelx duryp. MNons3osaTernb
yKasbIBaeT, nnowanb kakown ourypbl OH XO4eT BblYMCNNUTb. [ocne aToro BBOAMT UCXOAHbIE
AaHHble. Hanpumep, ANUHY 1 LUIMPWHY B Criyvae npsMoyronbHuKa. MoToK BbINONMHEHWS
pasgernsieTcsl Ha HECKOSTbKO BETBEW C UCMONb30oBaHWeM onepatopa if-elif-else :

figure = input('l-npamoyr., 2-TpeyronbHukK, 3-kpyr: ')
if figure == '1':
a = float(input('limpuHa: "))
b = float(input('BbicoTa: "))
print(f'Mniowagb: {a*b}")
elif figure == '2":
a = float(input('OcHoBaHue: "))
h = float(input('BbicoTa: "))
print(f'Mnowagb: {0.5 * a * h}")
elif figure == '3':
r = float(input('Paguyc: "))
print(f'Miowagb: {3.14 * r**2}")
else:
print('Heono3HaHHaa ¢urypa')

B npuHuune, n 6e3 dhyHKLMIN BCe XOpoLLo. Ho 4To, ecnu Ham eLle rae-To B Nporpamme
notpebyeTcsa BbIMMCNATL Nnowagb kpyra? nv mMbl pelunm BelMMCNATL nnowanb
TpeyronbHMKa He NO BbICOTE M OCHOBAHMIO, a N0 TPeEM CTopoHam (Mo dopmyne epoHa,
Hanpumep)? Jlydwe HanncaTb yHKLMK!



In[ ]:

In [7]:

def rectangle():
a = float(input('lWupuHa: "))
b = float(input('BbeicoTa: "))
return a*b

def triangle():
a = float(input('OcHoBaHue: "))
h = float(input('BbicoTa: "))
return 0.5 * a * h

def circle():
r = float(input('Paguyc: "))
return 3.14 * p**2

figure = input('l-npamoyr., 2-TpeyronbHukK, 3-Kpyr: ')
if figure == '1':
area = rectangle()

elif figure == '2":
area = triangle()
elif figure == '3":

area = circle()
print(f ' 'Mnowagb: {areal}')

YTo MOXeET ObITb MapameTpomM OyHKLMN?
Bcé!ll
MapameTpoM MOXET ObITb J06ON OOBHLEKT, B TOM YMCIE - PYHKLMS.

Ewe ognH npumMep c BblMUCIIEHEM MaTeMaTNU4YeCKOoro BblpaXXeHu4.

Hantun 3HavyeHue BbipaxeHuUsA

Ina+Iny + Iny?
cos fi + cos(f + ) + cos(f — x)

npu cnegyrwwmnx 3Hav4yeHnax nepemMeHHbIX:

a=1,p=nmy=ce

from math import cos, log, pi, e

alpha = 1
beta = pi
gamma = e

# apaymeHm ¢yHKyuu - Hekomopaa Opy2aA QYHKUUA
def add _f(f, a, b, c):
return f(a) + f(b) +f(c)

z1 = add_f(log, alpha, gamma, gamma*gamma)
z2 = add_f(cos, beta, beta+pi, beta-pi)
print(zl/z2)

3.0



2. PeweHune 3apav

Func1.

Onucatb pyHKUMO sign(x) uenoro Tuna,
BO3BpaLLatoLLyto Ans BELWLECTBEHHOIO Yicna X Criegyrolime 3HaveHus:
-1, ecmx<O0;

0, ecit x = 0;
1, ecau x > 0

C nomoLLblo 3TOM OYHKUUN HANTW 3HaYeHne BblpakeHna sign(a) + sign(b) ansa
[aHHbIX BELLECTBEHHbIX YMcen a u b .

In [9]: # Hanuwume meKcm QYHKYUU HUXe
def sign(x):
if x>0:
return 1
elif x«o:
return -1
return ©

In [10]: # 610Kk mecmupoBaHus ¢yHKUUU

# mecm 1
a=1
b = -2

print(f'sign({a})+sign({b}) {sign(a)+sign(b)}")

# mecm 2
a=1
b = 25

print(f'sign({a})+sign({b}) {sign(a)+sign(b)}")

# mecm 3
a = -25
b = -25

print(f'sign({a})+sign({b})

{sign(a)+sign(b)}")

sign(1)+sign(-2) = ©
sign(1)+sign(25) 2
sign(-25)+sign(-25) = -2

In [13]: # 6ao0k mecmupoBaHua ¢yHKyuu - 2
assert sign(1)==1, ‘Test 1'
assert sign(10)==1, 'Test 2'
assert sign(9)==0, ‘Test 3'
assert sign(-2)==-1, 'Test 4'

Func?9.

Onucatb pyHkumio even(k) nornyeckoro Tuna, Bo3BpaLjaroLlyo True , eCnuv Lenbin
napametp k ABNSETCA YETHbIM, U False B NPOTMBHOM cryvae. C ee NOMOLLbIO HalTK
KONMMYECTBO YETHLIX Yncen B Habope 13 10 uenbix yncen.
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In [17]:

In [18]:

# Hanuwume mekcm QyHKUUU Huxe
def even(k):
return k%2 == 0

# 610Kk mecmupoBaHua ¢yHKyuu
integers1e = 1, 121, 14, 24, 23, 565, 1, 11, @, -5
k =0
for n in integersieo:
if even(n):
k += 1
print(k)

3

Func15.

Onucatb pyHkumio digit_n(k, n) uenoro Tuna, BO3BpaLLaOLWYO N -0 LMdpy LEenoro
nonoxutenbHoro ymcna k (undpbl B YUCe HYMepYTCA crpaBa Haneso, npasas undgpa
umeet Homep 1). Ecnu konmyecTso undp B Yuncne k MeHblle n , TO PyHKUMSA BO3BpaLLaeT
=1. lna kaxagoro n3 NATM AaHHbIX LenbIix nonoxuTenbHblx yncen k1, k2, ..., k5 BbI3BaTtb
dyHKunio digit_n c napameTpom n , namendawowmmcs ot 1 go 5.

# Hanuwume mekcm QYyHKUUU Huxe
def digit n(k, n):
k //= 10**(n-1)
if k==0:
return -1
return k%10

# 650Kk mecmupoBaHusa ¢yHKyuu

k1l = 12345
k2 = 54321
k3 = 123

k4 = 23405600
k5 = 314159265
for k in ki1,k2,k3,k4,k5:
print(f'{k=}:")
for n in range(1,6):
print(digit_n(k,n), end=" ")
print()

k=12345:
54321
k=54321:

21 -1 -1
23405600
0650

314159265:
6



Func19.

Onucatb pyHkumMo fact(n) uenoro TMna, BbIYMCAAIOLWYIO 3Ha4YeHne dhakTopmana
nl=1-2-...-n

(n >0 — napameTp uenoro Tuna). C NomoLLbto 3TOM PYHKLMM HANTKN hakTopuarnbl NATH

AaHHbIX UenbixX Yncern.

In [19]: # Hanuwume mekcm QyHKUUU HUXe
def fact(n):
p =1
for i in range(1, n+l):
p*=1
return p

In [20]: # 610Kk mecmupoBaHus ¢yHKUUU

nl =0
n2 =5
n3 = 50
n4g =1
n5 = 8

for n in nl1l, n2, n3, n4, n5:
print(f'{n}! = {fact(n)}")

o! =1

51 = 120

50! = 30414093201713378043612608166064768844377641568960512000000000000
1! =1

8! = 40320

Func24.

xX+Yy

Onucatb hyHKUMIO mean(X, Yy) , BbIMUCASOLWYIO cpeaHee apnmeTmyeckoe "

cpeaHee reoMmeTpudeckoe 4 /X - y ABYX NONMOXUTENbHbIX YMCen X U y U BO3BpaLlakLlyo

pesynbTaT B BUAE ABYX BELLECTBEHHbIX Yncen ( X U y — BewecTBeHHble napameTpsbl). C
NMOMOLLbIO 3TOM (DYHKLIMM HANTU cpegHee apugmeTnyeckoe u cpegHee reomeTpmyeckoe ans
nap (a, b), (a, c), (a, d) ,ecnmpaHbl a, b, c, d

In [21]: # Hanuwume meKcm @YHKUUU HUXe
def mean(x, y):
a (x+y)/2
g = (x*y)**e.5
return a, g



In [22]:

In [ ]:

# 6n0k mecmupoBaHusa PyHKyuUU
a = 10.0

b = 1000.0

c = 40.0

d = 360.0

print(mean(a,b))

mean_a, mean_g = mean(a,c)
print(mean_a, mean_g)

(505.0, 100.90)
25.0 20.0

3. Moaynu

HanucaHHble 1 npoBepeHHble PYHKLUM XOPOLUN TEM, YTO UX MOXHO MCMONb30BaTh He
TONbKO B ogHoMn nporpamme. Ho ecnu y nporpammucta 100 nonesHbix yHKUMI, KONMpoBaTb
MX TEKCT M3 NporpamMmmbl B NporpaMMy He o4eHb yao0Ho. [1ns pelleHms 3Ton npobnemsl
cnyxar mModynu.

Crporo rosopsi, mogysb B Python — ato ntobon dann ¢ nporpammoin. OgHako B AaHHOM
KOHTEKCTE npeacTaBnsaeT nHTepec dains, CoagepxaLlmin HanncaHHble (M NPoBEpPEHHbIE!)
dyHKUMK. MNogkroyeHne ero K nporpammMe OCyLLECTBSETCA KOMaHOonW import .

B kayecTBe npumepa paccMoTpuM 3afadvy co3faHusa Moayns geometry , cogepxaliero
Habop yHKUMI ANS BblYMCNEHMS NoLWanen reoMeTpuyeckmux guryp.

# Qaln geometry.py
# Qalin Heobxodumo nomecmums 6 my xe nanky,
# ymo u ¢alin-notebook
# Ewe pa3 obpamume BHumaHue Ha ogopmneHue KommeHmapueB!
def rectangle(a, b):
GYyHKUMA BblMMCAAET naowalb MPAMOYrOJIbHUKA
WMPUHBI @ W BbICOTHI b

return a*b

def circle(r):
GyHKUMA BblYMCAAET Mnowajb Kpyra
paguyca r

return 3.1415926535*r*p

def triangle(a, b, c):
QYHKLMA BblMUCNAET niowagb TpeyrosbHUKa
CO CTOpOHamu a, b u ¢
p = (a+b+c)/2
return (p*(p-a)*(p-b)*(p-c))**0.5



In [23]:

In [24]:

Out[24]:

In [25]:

In [27]:

# 0na skcnepumeHmoB
import geometry

print(geometry.circle(10))

314.15926535

Kak y3HaTb, kakune pyHKLUN eCTb B Moayrne?

dir(geometry)

[' builtins_ ',

__cached__",

__doc__"',
' file ',

__loader__ ',

__hame__"',

' package ',
' spec_ ‘',
'circle’,
'rectangle’,
"triangle’]

help(geometry.triangle)
Help on function triangle in module geometry:

triangle(a, b, c)
GYHKLMA BblMUCNAET Nowadb TpeyrosbHuKa
CO CTOpoHamu a, b u ¢

Kak Ha3BaTb moaynb?

nOCKOJ'Ibe MoAyIb 6yneT MMMopTnpoBaTbCA N NCNOJIb30BaTbLCA B Ka4eCcTBe nepemeHHon, TO
K ero Ha3BaHuio NpeabABIATCA o6u.|,|/|e Tpe6OBaHVI$| K umeHam. Nms Moayna He MOXeT
Ha4ynHaTbCA C Ll,l/lq)pbl N HE MOXET coBMaaatb C OOHUM U3 K/TIOYE8bIX C/108 A3blKa Python,
CMNCOK KOTOPbIX MOXXHO NOCMOTPETbL, BbIMNOJTHNB CJ'IGLI,yIOLLI,VIVI KoAa

import keyword
print(keyword.kwlist)

['False', 'None', 'True', 'and', 'as', 'assert', 'async', 'await', 'brea
k', 'class', ‘'continue', ‘'def', 'del', 'elif', 'else', 'except', 'finall
y', 'for', 'from', 'global', 'if', ‘import', 'in', 'is', 'lambda‘', 'nonloc
al', 'not', 'or', 'pass', 'raise', ‘'return', 'try', 'while', 'with', 'yiel
d']

He peKkomMeHayeTCcA Ha3blBaTb MOAYIb TaK XXe, KakK KaKyFO-J'II/I6O N3 BCTPOEHHbIX (byHKLl,MIZ.

Kyaa nomectutb moaynb?

CambIln NpocTon BapuaHT — B OA4HY Nanky ¢ NporpaMmoin, KoTopas ero Bbi3biBaeT. Ecnu
roBopuTtb 60nee TOYHO, TO MOAYIb AOIMKEH HAXOAUTBLCS B TOW Nanke, B KOTOPOU
nHTepnpetatop Python cmoxeT ero HanTtu. MyTb noMcka moAdynen ykasaH B NepeMeHHOMN



In [28]:

Out[28]:

sys.path craHgapTHon 6mubnmoTtekn sys . B Hero BknioveHbl TEKyLasa AnpektTopus (Ta
camasi narnka ¢ OCHOBHOW MPOrpaMmon), a Takke ANPEKTOPUM, B KOTOPbIX YCTAHOBMNEH
Python. Kpome Toro, nepemeHHyto sys.path MOXHO M3MEHSATb BPYYHYIO, YTO MO3BONSET
nporpaMMm1cTy pasmMecTuTb BCE CBOU MoAdyNun B yooOHOM Ans cebs mecTe.

import sys
sys.path

[ "C:\\Users\\MK\\Desktop\\7 functions"',
"c:\\python38\\python38.zip",
'c:\\python38\\DLLs",
"c:\\python38\\1lib"',

'c:\\python38',

'c:\\python38\\1lib\\site-packages"',
'c:\\python38\\1lib\\site-packages\\win32"',
"c:\\python38\\1lib\\site-packages\\win32\\1lib",
"c:\\python38\\1lib\\site-packages\\Pythonwin',
"c:\\python38\\1lib\\site-packages\\IPython\\extensions',
"C:\\Users\\MK\\.ipython']

MoxxHo nu ncnonb3oBaTtb MOAyYyJ1b KaK CaMOCTOATEeJIbHYIO nporpammy?

MoxHo. OBbIYHO Tak YacTo AenatoT, Koraa XOTST MPOBEPUTb KOPPEKTHOCTb paboThl BCeX
hyHKuMi Mmoayns. OgHako Hago NOMHUTL, YTO MPU UMNOPTUPOBaHUM MOAYIS er0 Kog,
BbIMOJTHSIETCSA MOMHOCTBIO, TO €CTh, €CNY B MOAYIE KpOMe ONucaHust PyHKUUIA eCTb U TEKCT
NporpamMmbl, UX BbI3bIBAOLLEN N YTO-TO NPU 3TOM BbIBOASILLEN HA 3KpaH, TO B NpoLecce
UMnopTa 3Ta NporpaMmMa MoTHOCTbLIO BbIMOMHUTCS, YTO-TO HaneyartaeT v T.M.

YT06bI 3TOr0 n3bexatb, Hy)KHO NPOBEPUTL, 3aMyLLEH M CKPUNT Kak nporpaMmMa, Unm
MMNOPTUPOBAH. ATO MOXHO CAENaTh C MOMOLLBIO NEPEMEHHOW __name__ , KOTopasi
onpeaeneHa B no6oi nporpamme 1 pasHa

__main__' , ecnu ckpunT 3anyLleH B KayecTse
rMaBHOW NMPOrpamMmel, U UMEHWU MOAYIS, €CNY OH UMMNOPTUPOBaH. Hanpumep, geometry.py

MOXET BbIMMAOETb BOT TAK:



In [ ]: # @aln geometry.py
# @alin Heobxodumo nomecmumb 6 my xe nanky, ymo u ¢atin-notebook
def rectangle(a, b):
GYyHKUMS BblMMCASET naowaib NPAMOYrOAbHUKA
WMPUHBI @ M BBICOTHI b
return a*b
def circle(r):
GyHKUMA BblMMCAAET naowaab Kpyra
paguyca r

return 3.1415926535*r*pr
def triangle(a, b, c):

GyHKUMA BblMMCASAET naowaib TpeyrosibHuKa
CO CTOpOHaMu a, b un ¢

p = (a+b+c)/2
return (p*(p-a)*(p-b)*(p-c))**0.5

if _name__ == "__main__":
# mecmupyem ¢yHKyuu
print(rectangle(2,3))
print(circle(10))
print(triangle(30,40,50))

In [32]: import geometry_ 1

paboTaeT reomeTpua!l

4. ToHKMe BONpoOCHI

4.1 KntoyeBble U NO3ULUOHHbIE apPryMEHThI.

In [33]: def velocity(distance, time):
return distance/time

print(velocity(50, 2))
print(velocity(2, 50))

25.0
0.04

Mpobnema: msagsa Ha kog
print(velocity(2, 50))

TPYOHO BCMOMHUTL/MOHATL, rAe TYT BPEMS, a r4e - pacCTosiHME.
PelweHue:



In [34]: # noskcnepumeHmupyem
print(velocity(distance=2, time=50))
print(velocity(time=2, distance=50))
print(velocity(50, time=5))

0.04
25.0
10.0

In [35]: # A mak?
v = velocity(20, distance=5)

TypeError Traceback (most recent call 1las
t)
<ipython-input-35-498ec00b003e> in
1 # A Tak?
----> 2 v = velocity(20, distance=5)

TypeError: velocity() got multiple values for argument 'distance’

In [36]: # A mak?
v = velocity(time=20, 5)

File "<ipython-input-36-67d05f104547>", line 2
v = velocity(time=20, 5)

SyntaxError: positional argument follows keyword argument

In [37]: # uau mak
print(end="***"' ] 'hello')

File "<ipython-input-37-b7ef6e62ddfc>", line 2
print(end="***'  "hello')

SyntaxError: positional argument follows keyword argument

4.2 3HayeHMe No yMOSTYaHUIo

MpeanonoXxmm, Mbl XOTUM HanmMcaTb OYHKLUMIO BbIYUCIIEHMS BeCa 0ObeKTa, UMEKLLEro
maccy m . 3 wkonbHon chnsnkmn n3sectHa opmyna Beca P = mg, rae m — macca
obbekTa, a g — yckopeHue cBo6OAHOro nageHus.

In [38]: def p(m, g):
return m*g



In [ ]:

In [2]:

In [3]:

In [ ]:

MpuBeneHHas hyHKLMSA roguTca aAng nobon nnaHeTsl, MaBHOe — NPaBUITbHO 3a4aTb
BEMMYUHY YCKOpeHusi cBoboagHOro nageHns. Ho ecnv 60MnbLUMHCTBO NporpaMMncToB OyayT
NCNomnb30BaTh 3Ty OYHKLMIO AN BbIYMCNEHUS BeCca 06BLEKTOB, HaX0aALWMXCS Ha 3emne, TO
XOpoLo 6kl 0cBOBOAUTL MX OT HEOBXOAUMOCTM MNOCTOSIHHO NncaTh 9.81 B kKayecTBe
3Ha4YeHust napameTpa g. [lenaetcs 310 Tak:

def p(m, g=9.81):
return m*g

mass = 10000 # 10 moHH

p_earth = p(mass) # Bec o0HOU moHHbI Ha 3emne; uchonv3oBaHo 3Ha4yeHue ¢g=9.81
p_mars = p(mass, 3.86) # Bec o0HoOU moHHbI Ha Mapce

print(p_earth, p_mars)

Ymcno 3.86 — yckopeHue cBobogHOro nageHus Ha Mapce — HangeHo B Tabnmyke Ha
Buknneagum
(https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BE %D 1%80%D0%B5%D0%E

(< G 4

4.3 DYyHKLNM C NPOUN3BOSIbHbLIM KOJIMYECTBOM apryMeHToOB

Mbl y>Xe 3HaKOMbl CO CTaHAAPTHLIMU OYHKLMSIMU, KONTMYECTBO apryMEHTOB Y KOTOPbIX MOXET
ObITb NOObIM:

a = min(1,2,3,-1,-2,-10,20,30) # 8 apecymeHmoB
b = max(a*a, a+20, 25) # 3 apeymeHma
print(a, b, atb, a-b) # 4 apeymeHma

-10 100 %90 -110

TypeError Traceback (most recent call 1las
t)

<ipython-input-3-a91f35d5101e> in

---->1 sum(1,2)

TypeError: 'int' object is not iterable

Hanuwem dyHKUMIO summ , KOTopas BbIYMCASIET CYMMY BCEX CBOMX apryMEHTOB, CKOMbKO
Obl X He ObINo



In [4]: def summ(*args):
s =20
for x in args:
S += X
return s

print(summ(1))
print(summ(1,2))

print(summ(1,3,10))
print(summ())

14

A Kak HanucaTb xopouwyr (OYHKLMIO, BbIYMCAAOLLYIO cpefHee apudmMeTnyeckoe CBonX
aprymeHToB?

In [5]: def mean(a, *args):

s =a
for x in args:
S += X

return s/(len(args)+1)

In [6]: mean(1,2,3)

out[6]: 2.8

In [7]: # a mak?

TypeError Traceback (most recent call 1las
t)
<ipython-input-7-ae6b33bfef6c> in
1 # a Tak?
----> 2 mean()

TypeError: mean() missing 1 required positional argument: 'a

KonnyecTtBo KNo4YeBbIX apryMeHTOB TOXe MOXET ObITb NPon3BoNibHbIM. Ho 4TOOLI paboTath
C HUMW, HY>KHO CHa4arna Nno3HakOMUTLCS C TAKOW CTPYKTYPOW AaHHbIX Kak CrioBapb.
3anmemcs 3TUM nosxe...

4.4 ObnacTtu BUANMMOCTU NepeMeHHbIX

O6nacTbio BUAUMOCTU MMEHM NEPEMEHHON Ha3bIBAETCHA Ta YacTb NPOrpaMMHOro koga, B
KOTOPOM K NEPEMEHHON C 9TUM MMEHEM rapaHTMpyeTCcs O4HO3HauYHbIM gocTyn. Noa
nepemMeHHON B 3TOM KOHTEKCTE NMOHUMAKTCSA BCE UMEHOB8aHHbIE 0ObEKTbI 3blka —



cobCTBEHHO NepeMeHHble, PyHKUMK, 0ObeKTbI 1 T.4. [epemMeHHy0 MOXXHO MCMONb30BaTh
TONbKO B Npegenax ee obnactyu BUOUMOCTU.

lMNepemeHHas sudHa B ToM Orioke, rae oHa NepBbIv pa3 nosiBuiachb U onpegeneHa. B
Tabnuue HWxXe — MpUYUHb! NOABIEHNS NEPEMEHHON:

DenctBue Onepatop

MpuceavBaHue X = value

import module

MogknioueHne mogynen -
A Ay from module import name

OnpepeneHue dyHKLUN def my_func():

3a7aHNe NapaMeTpoB dyHKLMM def my_func(argl, arg2,... argN):

class MyClass:
OnwncaHwue knacca

O6nacTtn BugumocTtu B Python

s N )

Local — nokanbHas,
L Enclosing — o6bemntowlas (gpyroe HaseaHue - nonlocal),
E
Global — rmobanbHas,
b e > Built-i
uilt-in — BcTpoeHHas
& B J

 JlokanbHasd o6nacTb BUAMMOCTU — 3TO 6ok koga (unm Teno) ndon dyHKuuN. B Hel
HaxoQsaTcs MMeHa, KOTopble Bbl onpefensieTe BHYTPU yHKUMKN. OTU umeHa byayT
BMAHbI TONMbKO B Npegenax tena gyHkumn. JlokansHasa obnacts BUANMOCTU CO34aeTcs
npu BbI30Be (PYHKLMM, @ HE MPU ee onpeaeneHun, No3ToMy y Bac OyaeT CTONbKO Xe
pasnmn4YHbIX NTOKanbHbIX 061acTen, CKOMbKO Pas3nNMyHbIX BbI3OBOB OYHKLIMIA MPOM3OLLIIO B
nporpamme. Kaxabii BbI30B MPUBOAUT K CO34aHUI0 HOBOW NoKanbHowm obnacTu.

» O6bemnioLllas (M1 oxeaTbiBaloLLas, NN HenokaneHas) obnactb BUOAMMOCTU — 3TO
nokaneHas obrnacTte BUOUMOCTU OYHKLWMW C MOYKU 3PEHUST BNOXEHHOMN (ONMCaHHOM
BHYTpU Hee) cbyHkuun. B npumepe Hmxe nepeMeHHast a Oyaert co3faHa B
obbemnioLLen obrnactu ¢ TOYKM 3peHns PYHKLUUN g U B NIOKanbHON obnactu ¢ TOYKU
3peHuns pyHkumm f .

def f(x):
a=1
def g(z): # npumep Br10%eHHOU ¢yHKYUU
return z+2
return g(a+x)

» [MobanbHasi 06NacTb BUAMMOCTM — STO camas BEPXHAS 0brnacTb B nporpamme unm
moayne. meHa B aTon obnactu BuaHbl (T. €. 4OCTYMHbI) BCIOAY B MPOrpaMMHOM Kode.



» BcTtpoeHHasa obnactb BMOMMOCTU CO34aeTCs Un 3arpykaeTcsl BCAKUA pas, Koraa Bbl
3anyckaeTe CKpUMT U OTKPbIBaeTe MHTEPaKTMBHbIN ceaHc. OTa obnactb coaepXuT

In [8]: x1 = 'global’
def f():
def g():
print(x1)
g()

()
global
In [9]: def f():
x2 = 'enclosing’
def g():

print(x2)
g()

O

enclosing

In [10]: x2

NameError Traceback (most recent call 1las
t)

<ipython-input-10-581de19c31fb> in

-===>1 x2

NameError: name 'x2' is not defined

In [11]: def f():

def g():
x3 = 'local’
print(x3)
g()
O
local

In [12]: def f():
def g():
print(min)

g()
()

<built-in function min>

Ewe pas. JlokanbHble nepemMeHHble AOCTYMHbI TOMNbKO BHYTpW Tena gyHKumu. MNonbitka nx
ncnonb3oBaTh "CHapyXu" NpMBOAUT K OLLNGKeE:



In [13]:

In [14]:

def add(a,b):
local = a+b
print(f'{a}+{b}={1local}")

a=>5

b =10
add(a,b)
print(local)

5+10=15

NameError Traceback (most recent call 1las
t)
<ipython-input-13-56de837c48d3> in
6 b =10
7 add(a,b)
----> 8 print(local)

NameError: name 'local' is not defined

MexaHu3Mbl ycTpaHeHUs "KOH(PNMKTOB" nMeH

Yro BbIBegeT nporpamma, 10 nnn 1007?

z =10
def z_print():
z = 100

z_print()
print(z)

B obwem cnyyae nomck nepeMeHHon nget nocxeme L - E—- G — B

Ho nocmoTtpuTte Ha cneayrowmin npumep. Noyemy Npu Bbi3oBE BTOPON OYHKLUN BO3HUKAET
ownbka?



In [15]:

X = 100

def x_printl():

print(f'x nawc 1 = {x+1}")
def x_print2():
X = X+1
print(f'x nawc 1 = {x}")
x_printl()
x_print2()
x nmoc 1 = 101
UnboundLocalError Traceback (most recent call las
t)
<ipython-input-15-b86d5cc22326> in
9
10 x_printl()
---> 11 x_print2()
<ipython-input-15-b86d5cc22326> in O
5
6 def x_print2():
---->7 X = X+1
8 print(f'x nmoc 1 = {x}")
9

UnboundLocalError: local variable 'x' referenced before assignment

Kpome npasuna noucka umenn L - E — G — B Hy)XHO NOMHUTL NpaBuna rnosienieHus
nepemeHHbIx (Tabnuua Beiwwe). Ecnu mMbl YTo-TO NpUcBanBaeM NepemMeHHoOW BHYTPU Tena
YHKLMN, NepeMeHHasi co30aeTcs B 3TOT MOMEHT, @ 3HaUUT, SBNAETCS JTIOKaNbHOMN.
JlokanbHas nepeMeHHast x BHYTPM PyHKUMM X_print2 elle He MMEET 3HaYeHMs!, NOITOMY
BblpaXXeHne x + 1 He MOXeT ObITb BblYMCIIEHO

A ecnu o4YeHb-04YeHb HYXHO...
MoxeT nn yHKUNSE X_print2 BCe-Takum N3MeHUTb 3Ha4YeHue rnobanbHOM NnepemMeHHON
x ?

Ha. Ons aTtoro ucnonbsyetcs onucatene global B Tene dyHkumun. B Python Bepcumn 3
nosiBUICA eLlé n onucatenb nonlocal .



In [16]: x = 100

def x_print2():
global x
X = X+1
print(f'x nmwoc 1 = {x}")

x_print2()
print(x)

X nnwoc 1 = 101

101

MmobanbHble nepemMeHHble U HenoKalibHble NepeMeHHbIe

In [17]: # ucnone308aHue 2n06anvHOlU nepemeHHOU
def enclosing f():

p = 20

def local f(x):
global p
p += X
return p

print (f'3HayeHue nokanvHoi ¢yHkuuun: {local f(1)}')

p = 10 # ucnoae3yemca smo 3HayeHue!
enclosing f()

3HayeHue nokanbHon ¢yHkumm: 11

In [18]: # ucnonb306aHue HenokanvHOU nepemeHHOU
def enclosing f():
p = 20 # ucnosnb3yemca smo 3HaveHue!
def local f(x):
nonlocal p
p += X
return p
print (f'3HadveHue nokanbHoit ¢yHkumm: {local_f(1)}')

p = 10
enclosing f()

3HayeHne nokanbHom ¢yHkuum: 21



In [19]:

In [20]:

# noneimka 06vA6neHUA HenoKanbHol nepemeHHol,
# omcymcmBywuyel 6 obvemnwuel QyHKyuu,
# npuBodum Kk owubke Ha smane KoMnuaAyuu
def enclosing_function():
q = 20
def local function(x):
nonlocal p
p += X
return p
print (local_function(10))

p = 10
enclosing_function()

File "<ipython-input-19-b79f4f91b855>", line 7
nonlocal p

SyntaxError: no binding for nonlocal 'p' found

MOo>XHO N NpuaymaTtb OCMbICIIEHHbIV NpUMeEp, Korga PyHKUUS AOMKHA MEHATb 3HAaYeHne
rno6ansbHOM NnepemMeHHON?

[a, ognH npumep cM. Huxe. Takum xxe obpasom OyaeT ucnonb3oBaHa rnobdansHas
nepemMeHHas npu pelweHumn 3agayn Recur4. OgHako cyllecTByeT obLiee MHeHMeE: No
BO3MOXXHOCTM JydLle n3beratb MCNonb30BaHNS robarnbHbIX NepeMeHHbIX BOOOLLE, U UX
N3MEHEHMUS BHYTPU DYHKLNN — B 0OCOBEHHOCTM.

# Mpumep c u3smeHeHuem 2a06aabHOlU nepemeHHOU
def get_candy():

global candy

candy += 1

print(f'Tenepb y meHs {candy} koHdeT.')

candy = 5

get candy()
get_candy()
get_candy()
print(candy)

Tenepb y MeHA 6 KOHbeT.
Tenepb y MeHA 7 KOHbeT.
Tenepb y MeHA 8 KoOHbeT.
8

Mpo obnacti BUOUMOCTU, NoKarnbHble U rnobanbHble MePEMEHHBIE MOXHO eLLE NnodnTaTh,
Hanpumep, TyT:

https://realpython.com/python-scope-legb-rule/ (https://realpython.com/python-scope-legb-
rule/) (Ha aHrmMncKom)

https://habr.com/ru/company/otus/blog/487952/
(https://habr.com/ru/company/otus/blog/487952/) (Ha pycckom)

**[INs 3aKkpenneHms.
Ckonbko pa3s byaeT BbiBe4eHO X=20 , a CKONbKO x=10 ?



In [21]:

In [22]:

def f(x):
print(f'sBHyTpu f. 1: x={x}, id={id(x)}")
X = 10
print(f'sBHyTpn f. 2: x={x}, id={id(x)}")

X = 20

print(f'** BHe f. 1: x={x}, id={id(x)}")
f(x)

print(f'** BHe f. 2: x={x}, id={id(x)}")

** gHe f. 1: x=20, id=8791470770432
BHYTpu f. 1: x=20, 1d=8791470770432
BHyTpu f. 2: x=10, id=8791470770112
** BHe f. 2: x=20, 1d=8791470770432

# A ecnu mak?

def f():
print(f'sBHyTpn f. 1: x={x}, id={id(x)}")
X = 10
print(f'sBHyTpn f. 2: x={x}, id={id(x)}")

X = 20
print(f'** BHe f. 1: x={x}, id={id(x)}")

O
print(f'** BHe f. 2: x={x}, id={id(x)}")

** BHe f. 1: x=20, 1d=8791470770432

UnboundLocalError Traceback (most recent call las
t)
<ipython-input-22-85a49beaeaeb> in
8 x = 20
9 print(f'** BHe f. 1: x={x}, id={id(x)}")
---> 10 f()

11 print(f'** BHe f. 2: x={x}, id={id(x)}')

<ipython-input-22-85a49beaeaeb> in f()

2
3 def f():
---=> 4 print(f'BHyTpu f. 1: x={x}, id={id(x)}')
5 x = 10
6 print(f'sHyTpu f. 2: x={x}, id={id(x)}")

UnboundLocalError: local variable 'x' referenced before assignment

4.5 Onepartop-3arnywka. KniouyeBoe cnoBo pass

Mpn pa3paboTKe NporpamMm CrioXKHOW CTPYKTYPbl YAacTO CHavana coCTaBlisieTCs CrMCOK
dYHKUUIN, a NOTOM Ha4YMHAETCS NoLLaroBoe HanmcaHue ux koga u tectuposaHue. OgHako
Ko, NMPMBEOEHHbIN HUXKE, HE NO3BOMUT 3aNyCTUTb TECTUPOBAHME M3-3a CUHTAKCUYECKMX
OLINBOK.



In [23]:

In [25]:

def rectangle(a, b):
return a*b

def circle(r):
# Hanuwem nomom

if _name__ == "__main__":
# mecmupyem ¢yHKyuUu
print(rectangle(2,3))
# nomecmupyem nomom
# print(circle(10))

File "<ipython-input-23-7b14c7f68a03>", line 7

if __name__ == "__main__":

IndentationError: expected an indented block

B03MOXHbIV BbIXO4 — UCMONb30BaHME KIIOYEBOTO CIOBa pass , KOTOpPOe O3HayvaeT B
OaHHOM KOHTEKCTe "He Jenaem HUYero, nepexogum K criegytoemy ydacTtky koga". JaHHoe
KMYeBOE CINOBO YacToO UCMOSb3YeTCs B NpoLecce pa3paboTku 1 OTNnagaku COOCTBEHHbIX
knaccos (Tema "OOIT Ha NMuToH" ByaeT nosxe).

def rectangle(a, b):
return a*b

def circle(r):
pass

if _name__ == "_main__":
# mecmupyem @pyHKYyuUuU
print(rectangle(2,3))
print(circle(10))

None

5. Pekypcus
YmobbI noHsimb pekypcuro,
HY>XHO CHayaJsia MoHsIMb PEeKypPCUto

Mbl Bugenu, yHKUMSA MOXET Bbi3blBaTb Opyayro pyHKUMI0. HOo yHKLMA Takke MOXeT
BbI3blBaTb 1 caMy cebs! Takon BbI30B Ha3bIBaeTCH peKypcuen, a cama QyHKLmMS
Ha3blBaeTCHA PEKYPCUBHOMN.

PaccmoTpum 3710 Ha npumMepe yHKUMKW BblMUCEHUS dhakTopmana.

Recur1

Onucatb peKypcuBHyHo byHkumo fact_r(n) uenoro Tvna, BbIMUCASIOLLYIO 3HAYEHNE

dakTopmana
n=1-2-...-n



In [26]:

In [27]:

In [ ]:

In [ ]:

(n >0 — napameTp uenoro Tuna). C NomoLLbto 3TOM PYHKLMM HANTKN hakTopuarnbl NATH
AaHHbIX UenbIiX Yncersn.

PekypcuBHOe onpegeneHne cdaktopunana:
nl=m-1)-n
0!

1l
—

# Hanuwume meKCcm QYHKUUU HUxe
def fact_r(n):
if n==0:
return 1
else:
return fact_r(n-1)*n

# 6510k mecmupoBaHua ¢yHKyuUU
nn = 10, 5, 50, 1, 8
for n in nn:
print(f'{n}! = {fact_r(n)}")

10! = 3628800

5! = 120

50! = 30414093201713378043612608166064768844377641568960512000000000000
1! 1

8! 40320

HeKOTOpre BblBOAbI

» B onncaHun pekypcuBHom yHKLMM OOMKHA NPUCYTCTBOBAaTbL NPOBEPKA YCIOBUA,
onpeaenstoLLero, No Kakon BeTke NoMaeT BblYMCEHNE: N0 PEKYPCUBHON — B 3TON
BETKE NPOM30NAET BbI30B (PyHKUMEN cebsa camon, UM TepMUHANbLHOM, KoTopast
3aKOHYUT BblYUCIIEHNE U BEPHET pesynbrar.

o OTCYTCTBME TEPMMHANBHON BETKN UNK OLLIMOKM B peanu3aumm ycnoBsus nepexoga Ha
3Ty BETKY NpuMBeayT K 3auuKNMBaHMo NporpaMMbi.

» K TectupoBaHmio pekypCUBHbIX PYHKLMI HY>KHO OTHOCUTLCA OCOOEHHO OTBETCTBEHHO.
OcobeHHO BaXkHO NpoBepATb cpabaTbiBaHWE YCNOBUSA 3aBepLUEHUS PEKYPCUM.

3HamMeHUTasa peKypcua — HO MPOrpaMMmnpoBaTh Tak He HagJo :)

def short_story():
print("Y nona 6bna cobaka, OH eé nwobun.")
print("OHa cbena Kycok maca, OH eé yb6un,")
print("B 3emnw 3akonan,")
print("Hagnucb Hanucan, 4To"
short_story()

# 3anyckame Ha cBol cmpax u puck!
# B 99% cnayuaeB BvizviBaem kpax jupyter-cepBepa
short_story()

#MoxHo 3anycmue 6 IDLE - mam He cmpawHo, cM. Huxe npo RecursionError



B nutepatype pekypcus BCTpedaeTcsi A0BOSIbHO YacTo. BoT, Hanpumep, uMtaTa us
Cranuncnasa Jlema ("3Be3gHble gHeBHUKM UitoHa Tuxoro. MNyTtewecTteme YeTbipHaguaToe"),
rae rmaBHbIA repor ULWET B SHUMKNOMNEANN, YTO Takoe cenysibKu

Hawen cnepywwme KpaTKue CBedeHUA:

"CENY/NIbKW - BaxHbll 3NeMeHT uuBuAM3auUMKM apaputoB  (CM.) C  nNAaHeTHl
JHTeponua (cMm.). Cm. CEMYNbKAPUK".

fl nocnepoBan 3TOMy COBeTy M mnpoyen:

"CEMNY/IbKAPUN - ycTpoicTBa Ans cenynexHus (cm.)".

fl nouckan "CenyneHue"; Tam 3HaA4YWIOCh:

"CEMNYNIEHWE - 3aHsTue apapuTtoB (CM.) C nnaaHeTbl dHTeponus (cm.). CMm.
CEMYNbKKU".

Kpyr 3amkHynca, 6onbwe uckaTb 6bl10 Herge.

PeKprVIﬂ bes TepMVIHaJ'IbHOVI BeTBUN NMeeT elle 0O4HO Ha3BaHne — ﬂOpO‘-IHbIﬁ KpyrL.

mybunHa pekypcuun. Ctek.

CyuiecTByeT npeaen rnybuHbl BO3MOXHOW PeKypCUm, KOTOPbIN 3aBUCUT OT peanuaaLmm
Python. Koroa npegen 4ocTuUrHyT, BO3HWKaET UCKMoYeHne RecursionError .

Ckonbko pa3 cpaboTtana yHKUMA B npeablayLiem npumepe?
YTo0Obl y3HaTb 3TO, HEMHOXKO OTKOPPEKTMPYEM TeKCT, ybpaB BbIBOA Ha neyaTtb - n3-3a
fonbLuoro o6bema 3Toro BbiBOAA U MOXET NPOU30NTK Kpax jupiter.



In [2]:

In [3]:

out[3]:

In [1]:

story_counter = 0
def short_story():

global story_counter
# print("Y nona 6eina cobaka, oH eé awbua.")
# print("OHa cvena Kycok msaca, oH eé ybuna,")
# print("B 3emaw 3akonan,")
# print("Hadnuce Hanucan, 4mo"

story_counter += 1

short_story()

short_story()

RecursionError Traceback (most recent call la
st)
<ipython-input-2-6f15d91f70be> in

9 short_story()

10

---> 11 short_story()

<ipython-input-2-6f15d91f70be> in O
7 # print("Hagnucb Hanucan, 4Tto"
8 story_counter += 1

---->9 short_story()
10

11 short_story()

<ipython-input-2-6f15d91f70be> in O
7 # print("Haanucb Hanucan, 4To")
8 story_counter += 1

story_counter

63

Y3HaTb U/unu n3meHnTb npeaen rmy6uHbl PEKYPCUM MOXKHO C MOMOLLBI0 MOZYNS SYS :

import sys
sys.setrecursionlimit(limit)
sys.getrecursionlimit()

# nokcnepumeHmupyem 30ecb u nomom cHoBa BvizoBem ¢yHkyuw short_story:
import sys
sys.setrecursionlimit(100)

Recur3

Onuncatb peKkypCuBHYIO PYHKLMIO power_n(X, n) BELLECTBEHHOrO TMNa, HaxXo4sLLYyHo
3Ha4yeHue n -1 CTeneHu Yncra x no opmMmynam:



(1, ecmn = 0,
SN2
" <x3> ,  IIpu 4eTHBIX n > 0,
x" =4
x - x"1 py HEYEeTHBIX 1 > 0,
[ 1/x7", npun <0
(<. L N it~ A mttiimm ftiamemm A aimemm s g

In [4]: # Hanuwume mexkcm @QYHKUUU HUxe
def power_n(x, n):
if n==0:
return 1
elif n<eo:
return 1/power_n(x, -n)
elif n%2==0:
y = power_n(x, n//2)
return y*y
else:
return x*power_n(x, n-1)

In [5]: # 6sn0K mecmupoBaHusa QyHKyuUU
X = 2.0
nn = -2, 0, 10, 5, 1000
for n in nn:
print(power_n(x, n))

0.25

1

1024.0

32.0
1.0715086071862673e+301

In [6]: 2**1000.0

Out[6]: 1.0715086071862673e+301

Recur 4.

Onucatb pekypcuBHyto pyHKUmMo fibl(n) Uenoro Tmna, BbIYUCIIAIOWY N - 3N1IEMEHT
nocnenoBaTenbHOCTU Yucesr QuboHayqu ( N — Lenoe Y1cro):

fi=h=1 fi=fixt fic1, k=3,4,....
C nomoLLblo 3TOM OYHKUMM HalTK NATb Ymcen PuboHaqyn ¢ JaHHLIMU HOMEpPaMK, 1
BbIBECTM 3TW YMCA BMECTE C KONMMYECTBOM PEKYPCUBHbIX BbI30BOB (pyHKUMKM fibl ,
noTpeboBaBLUMXCA AN UX HAXOXAEHUS.



In [8]:

In [11]:

In [ ]:

counter = 0
# Hanuwume mekcm QyHKUUU Huxe
def fibl(n):
global counter
counter += 1
if n==1 or n==2:
return 1
else:
return fibl(n-2) + fibl(n-1)

# 610Kk mecmupoBaHua ¢yHKyuUU
nn = 10, 15, 20, 25, 30
for n in nn:
counter = 0
print(fibl(n), counter)

55 109

610 1219

6765 13529
75025 150049
832040 1664079

Monpobyem caenaTb BbIBOA. ..

CBA3b peKypcumn u cteka: 3agada «PasBopoT nocnegoBaTenbHOCTU» C canTa
http://pythontutor.ru (http://pythontutor.ru)

[aHa nocnenoBaTenbHOCTb LENbIX Yncern, 3akaHumBatowascs umicnom 0. BeiBegute aty
nocnenoBaTenbHOCTb B 06paTHOM nopsake. Mpu pelleHnn aToi 3aaaqun Heslb3s
Nonb30BaTbCs MAaccUBaMu U NPOYUMU AMHAMUYECKUMWN CTPYKTYPaMU AaHHbIX.

def reverse():
x = int(input("x = (@ ans 3aBepweHua)"))
if x!=0:
reverse()
print(x)

reverse()

XaHoncKue d6alwiHu

OpuruHansHas ronososnomka. [aHsl Tpu
CTEPXKHS, HA OOMH U3 KOTOPbIX HAHW3aHbI
BOCEMb KOreLl, NPUYEM KombLia OTNMYaTCs
pa3MepoM U nexaT MeHbllee Ha GomnbLueM.
3agada CoCTOUT B TOM, YTOGbI NepeHecTu

g nMpamMuay U3 BOCbMM KOreL 3a HavMeHbLuee
YMCIO XOAOB Ha APYroi cTepXkeHb. 3a oauH pa3 paspeLlaeTcs NepeHOCUTb TONbKO OAHO
KOnbLO, NPUYEM HeNb3s KNacTb Gornbliee KomnbLo Ha MeHbLUee.

Nerenpa. B Benukom xpame ropoaa beHapec, nog cobopom, oTMevalLwmMm cepeamHy mupa,
HaxoauTcs BPOH30BLIN OUCK, HA KOTOPOM YKPENeHbl 3 anMa3sHbIX CTEPXHSI, BbICOTOW B OAWNH
NOKOTb U TOMWMHOM € nyeny. [JaBHbIM-4aBHO, B CAMOM Havare BpeMEH, MOHaxn 3TOro
MOHaCTbIpS NPOBMHUNUCE Nepen 6orom bpaxmon. PasrHeBaHHbIN bpaxma Bo3gsur Tpu



BbICOKMX CTEPXKHSA M Ha OOMH U3 HUX BO3NOXNUN 64 ancka, caenaHHbIX U3 YNCTOro 3oroTa.
Mpryém Tak, YTO KaXKabl MEHbLUMIA ANCK NEXUT Ha Bonbluem. Kak Tonbko Bce 64 gucka
OyayT nepenoXxeHbl CO CTEPXKHS, HA KOTOPbIN bpaxma cnoxun nx npy cosgaHnm mupa, Ha
OpYron ctep)eHb, 6allHA BMecTe ¢ XpaMoM obpaTtsaTcsi B MNbifb U No4 rPOMOBbLIE packaTbl
nornbHeT mMup.

NcTouHmK nHbopMaumm: ctatha B Bukuneaum
(https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D0%BD%D0%BE %D0%B9%D1%81%D0%!|

HemoHcTpaums (towers.swf)

3apaua. PaspaboTaTb nporpaMMy, NepemMeLLatoLLyto AUCKU C NIEBOTO CTEPXKHS HA NpaBblii Mo
yKaszaHHOMY MpaBusy.

In [15]: # mekcm npozpammol
def move(n, start, end, empty):
if n»>0:
move(n-1, start, empty, end)
print(f'{start} ==> {end}")
move(n-1, empty, end, start)

move(3, start=1, end=3, empty=2)
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In [13]: (‘2**64-1)//60//60//24//365.25

v

Out[13]: 584542046090.0

Upesa ucnonb3oBaHa B paccka3se: Aptyp Knapk. [JeBatb
MunnmapaoB MMEH bora.
IC NINE BILLIC (https://librebook.me/the_nine_billion_names_of_god/vol1/1)

UmobbI xopowio cOamb 3Kk3aMeH, ay4uie 6bl npodyumams!

Busyanusaumsa pekypcum (Ans camocTtoATernlbHOU paboTbl)

NcTouHuk: http://aliev.me/runestone/Recursion/intro-VisualizingRecursion.html
(http://aliev.me/runestone/Recursion/intro-VisualizingRecursion.html)

Yepenawbs rpacpuka.



http://acm.mipt.ru/twiki/bin/view/Cintro/PythonTurtleInfo
(http://acm.mipt.ru/twiki/bin/view/Cintro/PythonTurtleInfo) (kpaTko, Ha pycckom)

httns://Idocs.nvthon.ora/3/librarv/turtle_html (httns://docs.nvthon.ora/3/librarv/turtle html)

In [ ]: # npozpamma omkpoemca 6 omOesbHOM OKHe
from turtle import *
color('red', 'yellow')
begin_fill()
while True:

forward(200)
left(170)
if abs(pos()) < 1:
break
end_fill()
done()

MoaknroyeHue (ynpolueHHOW) Yepenawben rpacduku ans jupyter notebook
BbinonHuTb B komaHaHown ctpoke (Windows PowerShell)

pip install ipyturtle
jupyter nbextension enable --py --sys-prefix ipyturtle

OcHoOBHble KOMaHAbI ynpasnieHusa qepenaLuKon:

back(length)
forward(length)
left(degree)
right(degree)
pendown ()

penup()
pencolor(r, g, b)
showturtle()
hideturtle()
reset()

MHuumanusauma okHa pucoBaHusA

In [ ]: from ipyturtle import Turtle
my_t = Turtle(fixed=False)
my_t



In [ ]: sys.setrecursionlimit(1000)
# pekypcuBHoe pucoBaHue cnupanu
def draw_spiral(t, line_len):
if line_len > 0:
t.forward(line_len)
t.right(90)
draw_spiral(t,line_len-3)

# xosncm 6 ucxoOHOM nosoxeHUU
my_t.reset()

# onyckaem 4yepenawky 6 neBeili HUXHUU Y20
my t.penup()

my t.back(150)

my_t.left(90)
my_t.forward(150)
my_t.right(90)
my_t.pendown()

# pucyem cnupasnb
draw_spiral(my_t,300)

In [ ]: # pekypcuBHoe pucoBaHue OdepeBa
def tree(branch_len,t):

t.pencolor(r=4*branch_len, g=255-3*branch_len, b = 2*branch_len)

t.pendown()

if branch_len > 5:
t.forward(branch_len)
t.right(20)
tree(branch_len-7,t)
t.left(40)
tree(branch_len-7,t)
t.right(20)
t.penup()
t.back(branch_len)

# xoncm 6 UCXOOHOM hosaoxeHuu
my_t.reset()

# onyckaem yepenawky B6HU3
my_t.penup()

my_t.back(100)
my_t.pendown()

# pucyem OdepeBo
tree(50,my_t)
my_t.hideturtle()



In [ ]:

BmecTo nocnecnoBus

12.1.1 Why Functions?

There is a long and disreputable tradition of writing very long functions —
hundreds of lines long. | once encountered a single (handwritten) function
with more than 32,768 lines of code. Writers of such functions seem to fail to
appreciate one of the primary purposes of functions: to break up complicated
computations into meaningful chunks and name them. We want our code to
be comprehensible, because that is the first step on the way to
maintainability. The first step to comprehensibility is to break computational
tasks into comprehensible chunks (represented as functions and classes)
and name those. Such functions then provide the basic vocabulary of
computation, just as the types (built-in and user-defined) provide the basic
vocabulary of data. ... Next, we can compose functions representing
common or specialized tasks into larger computations.

The number of errors in code correlates strongly with the amount of code
and the complexity of the code. Both problems can be addressed by using
more and shorter functions. Using a function to do a specific task often saves
us from writing a specific piece of code in the middle of other code; making it
a function forces us to name the activity and document its dependencies.
Also, function call and return saves us from using error-prone control
structures...

The most basic advice is to keep a function of a size so that you can look at
it in total on a screen. Bugs tend to creep in when we can view only part of
an algorithm at a time. For many programmers that puts a limit of about 40
lines on a function. My ideal is a much smaller size still, maybe an average
of 7 lines.

In essentially all cases, the cost of a function call is not a significant factor ...
Use functions as a structuring mechanism.

Bjarne Stroustrup. The C++ Programming Language. Fourth Edition. Addison-Wesley, 2013.



